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Sajtószabadság.
Mosolyra kél a szép természet lan­

gyos tavasznak virágos ölén. A dicsőség-j 
gél megszerzett sajtószabadság ötvenket- 
tedik évfordulóját hozza immár meg a 
kikelet évszaka.

Hosszú idő ez egy nemzet létének 
történetében, de rövid ahhoz, hogy a 
lelkesedés tüze, mely a sziveket lángra 
gyújtja, ma kisebb fénynyel lobogjon. — 
Ez emberöllőnyioél is nagyobb idő alatt 
az emberi szív más irányba tereli esz­
méit, fordulatot vesz a politika és társa- 
dalom kereke, nemzetek és népek uj 
korszak küszöbén állanak ; megváltozik, 
átalakul az emberi czél s az egyéni tö- 
rtkvés.

A nemzet, a mely büszkén tekint 
vissza ezeréves dicsőséges múltjára, a 
nép, melyet hevit és lelkesít a szent 
tradiczió drága emléke, öntudatos lélek­
kel tekint ma vissza a múltba, a mely 
megszerezte számára az alkotmány véd- 
sánczait : a szellemi szabadságot. Nem 
a túlzott hazafiság hangja ez a magyar 
ember lantján, nem a tulnagy lelkesedés 
szülte erőltetett dicsliymnuszok, de h 
legönzetlenebb és legtisztább hazafias 
lelkesedés az, mely a szent nap évfor­
dulóján áthat minket s a mely remény­
nyel táplálta e sokat szenvedett s átélt 
nemzetet jövője iránt.

De ha tán az elleneink által reánk 
fogott sovinizmus látszanék is ki cselek­
ményeinkből s a sovinizmus jellegét hor­
dozná magán mindaz, a mi a szív for­

rásából buzog, még akkor sem hibáztat­
hatnának elleneink. Nem bűn ez, de 
erény ; nem czél, de alap azon nagy és 
fontos alkotáshoz, amely megteremti a 
magyar állameszmék éoületét.

Tekintsünk vissza a múltba s en­
gedjük újból elvonu ni lelki szemeink előtt 
azon képeket, amelyekből ma it merít­
jük a kitartó lelkesedést.

A nemzeti ideál nem az volt ak­
kor, a mi ma. Mi az alkotmányosság 
egyik legtermészetesebb tényezőjének 
tartjuk azt, a mi akkortájt elérhetetlen 
magasságban s a megvalósulástól alig 
remélhető távolságban állott : a sajtósza­
badság ténynyé vált eszméjét.

A szabadság koronájától, a nemzeti 
jogoktól megfosztott nép fölemelő panasz­
ló és tiltakozó szózatát. Követeli az or­
voslást s régi dicsőséges és mindenkor 
féltett alkotmányának visszaállítását. — 
Nagy szellemű férfiak vezetik vala a nem­
zetet, s költők lelkesítve a hazaszeretet 
lángoló tüze által fellobogtatják újból 
lelkes soraikkal a még el nem hamvadt, 
csupán elszunnyadt alkotmány es sza- 
badságszeretet lángját. A kor biztató jel­
szava egész Európát betölti. A magyar i 
nemzet jogos s bátor fellépése imponál 
s az. általános rokonszenv feléje hajlik.

A hosszú ideig tarló óriási ne nzeti 
vihar lassan lassan egy békés és üdvös 
kibontakozáshoz nyújt reményt. De a 
remény nem valósul ; elleneinek gálád 
törekvései szüntelen megakadályozzák a 
békés kiegyenlítést.

De fölviradt az 1848 márczius ti­
zenöt, ec örökké emlékezetes napja a 
magyar történelemnek. A nemzet böl­
csei mellett az ideális lelkületű s lelkes 
ifjak sokasága is kiveszi részét a nap 
eseményeiből. Ezernyi nép tolong az 
utczan, reménynyel és elszántsággal 
várván az államférfiak tanácskozásának 
befejeztél ; és ez nem sokáig tán 
rövidebb ideig, mint a lelkes ifjak — 
közlük a megdicsőült költő, Petőfi —• 
hirtelen elszánt kitörése, mely nehány 
pillanat alatt megszerző a sajtószabad- 
ség legelső termékét.

A szent tradicziók drága emléké­
nek hatása alatt ünnepeljük ez emléke­
zetes napot, a mely az ujjáébredés és 
remény legelső sugara.

Ötvenkét év elteltével is lelkesedés­
sel tölt el bennünket a márczius tizen­
ötödikének emléke s a múltnak kardal 
megszerzett dicsősége reményt ad a 
későbbi harezok diadalmas győzelméhez 
is, a mely győzelemben a kardot az 
eszmék s a szellem fogják helyettesí­
teni. m (A—r.)

Debreczeii, márczius 14.
Az egyetemi polgárság felhívása.

Az egyeli polgárság márcz. lö-iki ünnepségére 
a következő lelkes hangú felhívást bocsá­
totta ki :

Fővárosi Polgártársak ! Egyetemi és fő­
iskolai Polgártársai k I Nagy időknek emlé­
kezetéi, vilagrordulásnak, uj idők véradásának 
emlékét ünnepeljük márcz. 16-ón. Félszázad 
előtt, ezen a napon született meg rabigába

A társalgásról,
Irta : J G. Kohl.

Fordította : M. Biró Irén.
Hogy a társalgás mulattató és könnyed 

legyen, nagyon szükséges, hogy ne csak jól 
beszéljünk, hanem jól tudjunk hallgatni is. 
Igen, n hallgatás művészete is hozzájárul a 
jó társalgáshoz.

Mint a színész á színpadon a hall­
gatóság áltat befolyásoltatik, az érdekeltség 
vágy tiV'^gialauság által zavprva, de ellenkező­
ig á csöndes, figyelmes hallgatás éa a tet­
szés moraja által inspirálva van; így vagyunk 
a társalgásban, ha nem lolytonosan beszé­
lünk, mert á jól alkalmazott hallgatás elő­
mozdítja a társalgás élénkségét.

Vannak emberek, kik ha valami szépet 
akarunk mondani, oly hidegen és közönyö­
sen tekintenek reánk, hogy minden jót, a 
mi épp eszünkben volt, azonnal elfeledünk, 
mások pedig ellenkezőleg érdeklődő arczczal 
fordulnak felénk es oly várakozáb teljesen 
néznek a beszélőre, hogy ez által gondolatain­
kat csajákelö.

A szeretetreméltó Recamief asszonyról 
mondták, hogy »hallgatása csábitó volt.« (Elle 
•coutait avec siduction.«)

Az eszmék és gondolatok, az érdekes 
hires és mulatságos történetek, melyeket baj 
rátáink velünk közölni akarnak, olyanok, 
mint valami szives ajándékok, melyeket barát­
sággal nyújtanak felénk.

Ha nem figyelemmel és érdeklődéssel, ha 
érdektelen vagy éppen síiket fülekre talál­
nak, úgy érzik magukat, mintha adományai 
kát köszönet nélkül visszautasítanánk.

A barátságos, türelmes és érdeklődő 
hallgatás a legegyszerűbb és a legszükségesebb 
kötelesség. De lehet ős kell is ennél egy kissé 
többet is tenni és a passzív hallgatást, hogy 
úgy mondjam, aktívvá kiképezni.

Az által, hogy némán és bután, miotegv 
kőszobor, hallgatunk, ezzel még nem sokat ér­
tünk el.

De kellemes haláss il van reánk, ha be­
szédünkre érdeklődő arckifejezéssel figye nek 
és véleményünkre a hallgató fejével helyeslő- 
lég int ; ha valami mulatságosat mondunk jó­
kedvűen fölkaczag és néha egy pár szóval, 
minő »úgy van«, »értem önt«, vagy más ha­
sonlókkal szól bele társalgásunkba,

Ha egy pillanatra megakadunk, vagy egy 
kifejezés nem jut eszünkbe, ez esfetben egy 
ilyen kellemes és intelligens hallgató azonnal 
kisegít és gondolatainkat ez áltál, a mennyi­
ben azok őt érdeklik, még inkább érvényre 
juttatja.

Ilyen volt La Bruyire szellemes barát­
nője, Turgot asszony, kiről azt irta, hogy 
társalgás közben olyan kedvesen tudott hall­
gatni, hogy a beszélő megvolt róla győződve, 
hogy mindaz, miről társalogtak, érdekelte,min­
denben egy véleményen volt vele éa hogy egy 
szó', sént veszített el a beszédéből.

Barátai nézeteit a magáévá tette, mondja 
La Bruyire, azt képzelte, hogy azok is az 
övéi. Mialatt hallgatott, a beszélő ajkán leste 
a szavakat s néha egy-egy hallott szót ismé­
telt s ez által kellemesebbé tette a társal­
gást. És igy mindenki, a ki csak beszélt vele, 
nagyon meg volt magával elégedve, hogy 
oiyan jó gondolatai voltak s hogy sokkal 
szellemesebb társalgás* folytatott, mintsem azt 
előre gondolta vo na, Erre a következőket 
jegyzik meg : »II y a des maniéres d’ ecouter, 
qui valent mieux, qu’ toutes les belles chose#, 
qu’ on pourrait dire.«

De mindezek már finomabb és maga­
sabb követelményei a társalgási művészetnek. 
Még egyszer visszatérek az egyszerű h íilga- 
tásra. Ez föltétlenül szükséges követelmény* 
Mindenkit, a ki szólni kezdett, meg kell hall­
gatnunk, raig beszédjét befejezte, Szavába 
vágni olyan rossz volna, mintha valami lovat 
akarnának megzabolázni. E szokás a milyen 
rossz, épp oly gyakori. A társalgás által elő­
idézett saját benyomásaink és gondolataink
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hajlott, bilincsek közt sinylő, mi magyar ha- 
záokonk szabadsága. Szülte a tiszta . lelkese- 
dés, kivívta a honfiúi akarat, hallelujával üd- 
vözólti’ a testi-lelki bilincsekbe vert ezrek és 
milliók fidvki&ltésa, mindmaiglan fentartolta 
és épségben megőrizte a meg nem alkuvó, füg­
getlen szabadsagszeretet. A mi ünnepünk ez 
mindenekelőtt, ifjú Társaink I Velünk egykorú, 
hozzánk hasonló fiatal emberek leikéből tort 
elő az a láng, amely a bilincseket megolvasz­
totta s a mikor az utoljára feltámadó zsar­
nok hatolom ellenünk támadt, diadalmas kard­
vassá aczólozta. Ünnepeljünk I Ünnepeljünk a 
lelkűnkben elő ifjú lelkesedés mé'ységével, a 
tiszta honfiúi ér-én buzgójával, ünnepeljünk 
együtt, mindannyian, összeforrva, egygyé ol­
vasztva lelkünk lángjait, a hazaszeretet és az 
emlékezet szent érzéseben. Egyetemi Polgár­
társak ! Az egyetemi ifjúság es annak élén 
első es vezető egyesülete, az Egyetemi kör, 
méltó szerepet kíván magának a nemzet egye­
temes ünnepében. (Itt következik a programra. 
Köpö-dy Jenő, az Egyetemi kor elnöke, Hor- 
vaih Zoltán, a r. bizottság elnöke. Smdler 
Viktor, a Műegyetemi kör elnöke és a többi 
aláírások.)

Az orvosok panasza. Legközelebb egy 
orvosokból álló küldöttség fog tisztelet ni a 
belügyminiszternél, hogy előadják bajaikat. 
Ugyanis ezidő szerint nagyon sok, kivált a 
nagyobb vidéki városukban azoknak az or­
vosoknak a száma, a kiknek épenséggel semmi 
praxisuk nincsen. Ezen a bajon akar segíteni 
az a mozgalom, a melyet Szaszy László dr. 
indított meg s amely azt czelozza, hogy az ez 
idő szerint praxis nélkül levő orvosok alkalma­
zást kapjanak. Ezakkép volna elérhető, hogy 
az összes körorvosi állásokat betöltenek, a 
melyek most üresedésben vannak s nagyon 
sok ilven üresedé-* van most, azonkívül uj 
körofvosi állásokat is szerveznének. — Hogy 
annyi köroivusi állás nincs betöltve, annak az 
az oka, hogy a körorvosokra annyi és oly ter­
hes munkái rónak, hog\ a I gbuzgóbb ember 
sem bírja ki sokáig. Az orvosok nagyon so­
kat varnak et'ői a mozgalomtól.

Vándorló millió. Az uj bankszabadalom 
értelmében a magyarorszug részéről a bank­
nál leletbe helyezett aranyrudak a magyar 
fóintezetnél Budapesten őrizendók meg ; az 
itteni mtézet azonban meg nem rendelkezik 
a kellő nagyságú panczóiszubakk« , hogy ily 
nagy összegeket atvahes-en. Innen van, hogy 
az illeni fói.itezet ama 45 millió aranyforin­
tot, melyet a magyar kormány az ötkoronas 
jegyek kibocsátása alkalmából a banknál le-

olyan türelmetlenek, hogy mielőbb napfényre 
jöjjenek, hogy néha gyorsabban kimondjuk 
az. kai s ez altat, mást zavarunk a beszéd­
ben.

A társalgás e kellékét és módját, a hal! 
gatást értem, Angolorszagbau értik legjobban 
On a k zöoséges párbesz -d, ha nem is na­
gyon élénk, de igen szabályos.

Az angolok nagyon türelmesek, több­
nyibe kiss parlamentáris hangulatban vannak 
és ige,, türelmes hallgatók. Minden társalgás 
kissé h I son In nalok a felső-haz és az aísó- 
hárheh előadáshoz. Mindenkit meghallgatnak 
és nagyon ritkán vágnak valakinek a sza­
vába.

Franc/iaországban épen megfordítva áll 
a dolog.

Az élénk, türelmetlen és e mellett több­
nyire I- issé biu franczi ik, társalgásban mind­
nyájan egyszerre beszélnék.

Már Caesar is megjegyezte a régi gal- 
lokról, hogy társasaguk többnyire felette 
lármás.

Én azt mondom, hogy többnyire. Mert 
Hálok is volt k a társ ligásnak olyan nagy te­
hetségű művészei, kik mindenkor mintaképül 
szolgálhat, ak, mint R camier asszony, Se- 
vigné ass'ooy és még sok mások,

Németországban, hol mindenkinek annyira 
tele van a feje a saját eredeti gondolataivá!, 
menők iyánt való szórakozottságból vagy ud­
variatlanságból, rossz hallgatók.

tétbe helyezett, épp most Bócsbe szállíttatja 
az ottani főintézel pinczéibe. E nagy érték 
elszállítása posta’gazgatóságunknak nem kis 
gondot okoz. A szállítás ugyanis postán tör­
ténik, még pedig ládákban, melyeknek mind­
egyike 90 ezer forint értékű aranyat tartal­
maz ; naponként pedig az esti vonattal 50 
ládát indítanak útnak. Az értékes küldemény 
elszállítása természetesen a legnagyobb óva­
tossággal történik. A szá litás tíz napig fog 
tartani. (De hát a bank szabadalom amaz ér­
telmének megszületése óla, nem leheteti gon­
doskodni biztosító helyiségről, v.igy hol őriz­
ték eddig ? s ha eddig volt biztos tártó helye, 
miért keli most mégis vándorolnia ?)

Bariba Miklós mentelmi ügye. A 
mentelmi bizottság legközelebb terjeszti a 
képviselőház elé Bariba Miklós mentelmi jo­
gának a Linder-ügyben kért felfűgge^tésére 
hozott határozatát. Bariba a boldvai viczi- 
nális vasút leleplezésével kapcsolatban^ sértő 
kifejezésekkel illette Linder Györgyöt. Ez pro- 
vokáltatatta, de Bariba megtagadta az elég­
tételt. Erre Linder följelentést tett, a tör ény- 
szék Bariba mentelmi jogának felfüggesztősót 
kérte, A mentelmi bizottság zaklátásnak ta­
lálta a dolgot s a mentelmi jog felfüggesz­
tései nem javasolja a Haznak.

A román nemzeti ideál — Janka Ab­
rakára. Román szomszédaink, a kik egy idő 
óta békes-égben voltak, újra mozgolódni kez­
denek. Telies erővel tör ki belőlük ismét az 
elfojtott magyargyüölet és ennek szitásában 
legelői jár a liga. E ligának végrehajt ó bi­
zottsága pénteken gyűlést tártott, a melyen 
elhatározta, hogy kiáltványt bocsát ki, a 
melyben tiltakozni fog, hogy J a n k u Áb­
rahámról, a románok nemzeti hőséről 
nem nyilatkoznak a kelő tisztelettel. Egyben 
elhatározták, hogy márczius 29-ére nagy til­
takozó gyűlést hívnak össze. Igazán érthetet­
len, hogy épen most, mikor a magyar kor­
mány részéről éppen túlzott udvariasságot 
tapasztalhatnak a románok, nem akarnak 
békében maradni és vad gyűlöletei izgatnak 
a magyarok ellen.

Az összeférhetlensógi törvény reví­
ziója tárgyában kiküldött külön képviselőházi 
bizottság Fest Lajos eluökléaével tegnap 
ülést tartott, a melyen a kormány részéről 
Széli miniszterelnök volt jelen. Elnök az 
ülést megnyílván melegen üdvözli a minisz­
terelnököt, a ki ezúttal először jelent meg a 
bizotság ülésen es kéri őt, hogy a bizottságot 
nehéz munkájában tapasztalásával, tudásával 
és államférfiul bölcsességével támogatni szi 
veskedjék. (Általános helyeslés.)

Széli miniszterelnök őszinte köszö­
netét mond az elnök szavaiért. Ezt az ügyet 
első sorban a ház ügyének tekinti, és éppen 
ezért nem is foglal el benne egyelőre praeocu- 
palólag álláspontot, azonban szívesen és teljes 
készséggel részt fog venni a tanácskozások 
minden fázisában. (Álta'ános helyeslés.)

Ezután a bizottság R o h o n y i előadó 
mellé megválasztván jegyzőjenek Papp Gézát, 
a tanácskozás rendjére nézve abban állapo­
dott meg, hogy az összeférhetlensegi törvény 
revíziójáról kapcsola'os kérdéseket mindenek 
előtt altaláno-ságban eszme csere tárgyává 
teszi, s annak eredményéhez képest fog aztán 
az egye< konkrét kérdések fölött határozni.

P o I c z n e r azt tartja, hogy mostani 
választási rendszerünk mellett jó összeférhet 
lenségi törvényt hozni, vagy a mostanit siker­
rel módosítani alig lehet. Erre a választások 
szabadságának és tisztaságának biztosítása 
szükséges, a mi csak akkor történhetik meg, 
ha behozzák az általános és titkos választást. 
E gyökeres orvos'ás nélkül céltalan és hiába 
való mmden fáradtság. Mindezeknél fogva 
kijelenti hogy a czélba vett módosításokkal 
szemben passzív magatartási fog követni, — 
G u II n e r azon nézetben van, hogy amiket 
előtte szóló mondott, azok az aktiv és pasz 
szív választási jog kérdései, de semmiként 
sem oldhatóit meg az inkompatibilitási tör­
vényben.

A bizottság először is azt a kérdést vette 
tárgyalás alá, vájjon kiterjesztessék-e az 
összeférhetetlenségi törvény »főrend i- 
h á z r a is ?

R o h o n y i előadó részletesen indo­
kolja azt a nézetet, hogy az érdekeltségi in- 
kompatibitás a főrendiház tagjaira is kiter­
jesztendő. Nem is lenne egyébként értelme 
annak, hogy az inkompatibilitás törvényben 
szabályozta d, nem pedig a házszabályokban.

Rakovszky István határozottan 
ellene van annak, hogy az összeférhetetlen­
ségi törvény a főrendiházra is kiterjesztessék. 
Alkotmányos szempontból egészen másként 
Ítélendő meg a főrendiház fuukcziója, mint a 
képvis lőházé, amelyen voltaképen az egész 
politikai elet súlypontja fekszik, Nevezetesen 
a pénzügyi kérdések tulnyomólag a képvis«1ő- 
hazban döntetnek el s épen ez volt az egyik 
főoka annak, hogy szóló a törvény revízióját 
sürgette. Nem is lát valami nagy veszélyt 
abban, ha egyik-másik főrendiházi tag pénz­
intézeteknél érdekelve van, mert az oly tör­
vényjavaslat, mely az illető pénzintézet hely­
zetere befolyással lehetne, előbb a képviselő- 
ház retortáján megy keresztül.

K r i » t ó f f y nem osztja előtte szóló 
nézetét. A főrendináz tagjai éppen úgy tagjai 
a törvényhozásnak, mint a képviselők ; több 
külföldi államban ki van lerjesztve a főrendekre 
is az inkompatibilitás s ez az eszme a magyar 
törvényhozástól sem áll teljesen távol.

M a n d e I Pál azt tartja, hogy e^de- 
keltsegi esetekben asm szabad különbséget 
tenni az egyik és a másik ház tagjai között 
s ha csak a jogegyenlőséget megsérteni nem 
akarjuk, kimondandó, hogy az érdekebség 
tartama alatt szünetel a főrendiházi tagsági 
jog.

G u 11 n e r Gyula és G y 6 r y Elek 
eivilen ugyanily értelemben nyilatkoznak.

Polczner a nélkül, hogy előbb 
jelzett álláspontját feladó t, azt tartja, hogy 
nem terjesztendő ki az inkompatibilitás a fő­
rendiházra, mert ő azt feleslegesnek tartja s 
ennélfogva nem járul oly intézkedéshez, mely 
a főrendiház ethikai súlyát növelné és azt 
szervezetében megszilárdítaná.

Korai* Ferencz nem tartja a főren­
diházra mai összeállításában az inkompatibili­
tási törvényt kiterjeszthetnek,

Rakovtizny utal arra, hogyha 
ezt a kérdést megbojgaiják, oly nehézségek 
fognak fölmerülni, a melyek az egesz revi/iót 
meghiúsíthatják. Kieme í mtg álláspontjának 
indokolására, hogy a főrendiházi tag, akarata 
nélkül is juthat érdekeltsegi inkompatibilitásba, 
a mi képviselőnél nem fordulhat élő-

Fest Lajos elnök elismeri, hogy a fő­
rendiháznál is előfordulhatnak anvagi érdekelt­
ségi esetek, melyekre nézve a Karok es Ren­
dek már a régi országgyűléseken és régi tör­
vényekben is provideallak. Ennek daczára fe­
lette nehéznek tartja, hogy az alkotandó tör­
vény a főrendiházra is kiterjesztessék. Legfel­
jebb a bizottság jelentjében lenne kimondan­
dó, hogy a főrendiházra nézve a kormány ter­
jesszen be az anyagi érdekeltségi joszzeférhet- 
lenséget szabályozó javaslatot.

Györy Elek kifejti, hpgy a főrendiháznak 
is csak hasznára válnék az, ha nem all úgy 
az ország előtt, hogy még e tekintetben is pri- 
vilégizált állást élvez.

Ezek után a tanácskozás folytatása pén­
teken délután 5 órára tűzetett ki s az ülés 
ezzel véget ért.

A képviselőház ülése.
A tegnapi — Márc. 13. — ülés iránt

már nagyobb érdeklődés mutatkozott, úgy hogy 
annak megnyitása is korábban történhetett. 
Komjáthy Béla beszéde folyamán, egy 
az országházban nem mindennapi esemény 
történt.

A karzaton egy fekete ruhás, fekete ba­
jusza ember föláll, előrehajlik s harsányan le­
kiált a terembe : 11

— Éljen Magyarország az összes nemze­
tiségekkel együtt 1 1 1 ""

Az egész ház fölnéz a karzaUa.
A fekete bajusza ur beteszi a kukker- 

táskájába a messzelátóját, a két kezét odát­
nyújtja a két teremőrnek és szól : 11 

— Mellétünk óraim,II V UH .
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Mielőft me'ntie, még egyszer előre haj­
lik a hémzetiszioü pántlikává! átkötött irat- 
csomót dobolt le. Az ira'csomóbaű egy kér­
vény foglaltatott, örült volt.

Az eset valami nagy szenzációt nem is 
keltett.

Az ülés elnöke — Perczel D. a

Íkv hitelesítése u'án bémuta'ta M a n a t s y 
lyörgy moraVicai kérőiét választott képviselője­

nek megbíz# levelét, amely kiadatott a bíráló 
bizottságnak.

P 1 ó s z Sándor igazságügy miniszter be­
terjesztette az irodalmij művészen ét. fény­
képészetre vonatkozó szerzői jogok kölcsönös 
védelme céljából Németországgal 1899. dec. 
31-én kötött egyezmény becikkelyezéséről szóló 
tjavaslat es az ártéri birtokok telesk'inyvezé- 
séröl szóló pótnovellát. Kiadatott az igazság­
ügyi bizottságnak.

Következeit napirend során Hornját 
by B. beszéde, mely szerint a földm. politika 
nak két feladata : erősíteni a magyar faj. é 
gondoskodni jólétérő . Az alföidön a nép szá­
mára a birtokszerzést lehetővé kell tenni. Uj 

- kereset-forrásokat kell szerezni, melyek ál­
landók és biztosítottak legyenek.

A hilbizományokra és boltkézi birtokokra 
nézve nem ért egyet. Tisztelettel viseltetik a 
miniszter iránt, de működésében nem latja az 
iránytmutaió eszmék ápolását, Nem latja az 
uj keresetforrások szerzését, melylyel meg le 
betett volna akadályozni a kivándorlást, mely 
fojton nagyobb mérvet ö t. Foglalkozik a kö 
tött birtokok kérdésével. Kérdezi, hogy a bit- 
bizományók nagyrészben akkor alakultak, a 
mikor az a pan uralkodott, mely magat sza­
badelvűnek hirdeti. Számolnia kell <t minisz­
ternek a-zal a jelenséggel, hogy a házassá­
gok száma 'Bpad, a népesség fogy. Utal Fran- 
cwaország példájára, hogy olyan katonakö 
telesnek, a ki hazas, csak egy évig kell szol­
gálni.

(Az elnöki széket Dániel Gábor 
foglalja el.)

Dicséri báró Feilitzsch beszédének haza­
fias lendületét és szónoki képességét, de nem 
ért vele egyet abban, hogy a nagybirtokos­
ságnak olyan kiváló nemzeti missziója lenne. 
Hivatkozik Deák Ferencz véleményére a bt- 
bizomáoyok eben.

Áttér a foldmivelesügyi fárcza ügyeinek 
birá ásara. Felhívja a miniszter figyelmét 
azokra, amiket a kereskedelemügyi miniszter 
a magyar búza siker tartalmáról mondott és 
felszólítja, tiltakozzék ellene, hogy á keres­
kedelmi miniszter a magyar búza sikér-tar- 
talmának gyengülését hirde-sse. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) Hasonlóképpen helyteleníti 
a szerb búza behozatala dolgában elfoglalt 
álláspontját. A tariffa-politikában felvilagosi- 
tásókat kér, hogy mondja meg a miniszter, 
tbgf mihÖ irátiyl Követ, m'égéfősiti-e azt » 
politikát, hegy a nyersterményeket átfctleg 
védvámokkai is megóvja. Elismeri, hogy Da­
rányi a szákirodalom terén sokat tett, de 
még ezen a téren is talál pótolni valót. Tud­
niillik a nők részére az ismeretek fejlesztését. 
Elismeri a tejgazdaság terén valő kiterjedést, 
de nem látja a magyar fajú tehenészet fejlő­
dését. Magyar nemzeti irányban Követeli a 
a földmivelési érdekek megoldását. A költség- 
vetést nem fogadja el. (Helyeslés a balolda­
lon.) (Itt történt az a felebb már említett be- 
lekiáltás a karzatról: —• Éljen Magyarország, 
az összes nemzetiségekkel — s hogy az az 
egyén, a VII. számú karzatról a szélsőbalol­
dali részre a nevezett iratot dobta.)

K o q j á I h y még ez után hosszú 
határozati jávafchftot térjesfítdtt be.

Utána K r i s t ó f f y József a jobb­
oldalról különösen a tulepitéssel és párczel- 
lázas-al foglalkozott. (Helyeslés a jobboldalon.)

Szünet után Perczel ült 
vissza az elnöki székbe és

B ti z á t h F. beszólt még néppárti a 
bizonyos antikemita és korniányellenes ten- 
deneziával bírálva a ruthéo-akcziót és csatla­
kozott Molnár János határozati javaslatához. 
(Helyeslés a néppárton.)

Elütök a vita folytatásának másnapra 
halasztását ja Valóivá a Ház elfáradta.

Kossuth Ferecz: Indítványozza,

hogy a Ház már ma határozza el,lhogy m & r- 
c z i u s 16-én ülést nem tart. Fölkéri képvi­
selőtársait, hogy azon az ünnepen, melyet a 
főváros polgársága rendez, ama nagy esemé­
nyek eml,ékere, mik mindnyájuk szivébe van­
nak vésve, minél nagyobb számban jelenjenek 
meg. (Hely slés).

A Ház Kossuth Ferencz indítványát el­
fogadta.

Elnök aztán az ülést 2 órakor bezárta.

KÜLFÖLD.
A lex Heintze. A birodalmi gyűlés márc. 

13 iki ülésén a lex Heintze harmadik tárgya­
lása során Rören helyteleníti a bizottsági in­
dítványok későn történt publikálásét. Az in­
dítványok tarta mat illetőleg azt mondja, hogy 
az indítványt tévők töröltek azokat a ponto­
kat, a melyek a t ormányok nézete szerint 
eifogadhatlanok, nehogy az egész jav slat du­
gába dőljön.

Azután a Lhakozó gyűlésekről beszél, a 
melyek szerinte nem a kifogásolt paragrafusok 
tartalmával foglalkozik, hanem merő frázisok­
kal és csak egy céljuk volt, t. i. az, hogy kia- 
bá'janak. W rner Antalnak az Ítélete, aki a 
dolog lényegében a kormány javaslatának 
fog'a pártját, feler száz más veleménynyel. A 
szónok végűt az egyes paragrafusok tárgyila­
gos megvitatását ajánlja.

dést, bogy milyen feltételek melfett lehetne a 
békét ismét helyyreáilitani

London, márcz. 13. Sugalmazott hírlapi 
csikkekből kiviláglik hogy az angol kormány 
ugyan a buroknak föltétien .meghódítását 
követeli, ezidő szerint tehát egyáltálán nem 
hajlandó béketárgyalásokba bocsátkozni, óly 
nyilatkozatra mégis hajlandó, hogy a burok­
nak min len vagyonuk és birtokuk érintetlen 
maradjon és nekik teljes politikai enyeojogu- 
ság biztosittassék.

Eldöntött dolognak látszik továbbá, bÓgy 
Krüger és Steyn elnökök, valamint Híveik el­
távolíttatnak, a búr áll írnoknak eddigi östizes 
képviselőtestületeik felos/.láttatnak és az öaz- 
sses burok lefegyvereztetoek. Egyidejűleg föl­
merült az a terv is, hogy a Foknál látó 
bollandusok'ól a többség es a hatalom elvé­
tessek.

London márcz. 13. French tábornok 
Bloemfontelnba bevonult. n.

Párizs, márcz. 13. d. u. 3 órakor. jEjSpp 
e pillanatban érkezik az a hír, hogy 
French tábornok Bloemfontelnba bevonult.

Táviratok.
A fcáWto.

London, márcz. 13. Roberts lord 
a következőket tavfratuzza Veoterspleiből má 
reggel 3 órakor : Tegnapi nyomulásunk alkal­
mával nem bukkantunk ellenlábasra. Utasi-1 
tot'am French tábornokot, hogy ha a sötét­
ség beahtaig elég ideje van, szabja meg a 
bloemfonteini állomást es foglalja el a vasút 
jármüveit. French éjfélkor azt jelentette, 
hogy nagy ellentátlas után »z állomás köz­
vetlen közelében elfoglalt két dombot, a me­
lyek a varoson uralkodnak. A foglyok közöti 
v n S t e y n elnök fivére is. A fáviródrótok 
észak felé el vaunak vágva. A vasutat el­
pusztították, Magam most Ereocb segít égére 
kó-zülök a harmadik lovasdandárral és lova 
silóit gyalogsággaj. A többi csapatok a lehető 
leggyorsabban követnek bennünket. Driedfon- 
teinnél szenvedett ve zteségünk 320 sebesült 
és 70 halott és eltűnt. A sebesülések vesze­
delmesebbek mint máskor, mert a burok rob­
banó golyókat hasznainak

Hága, marcz. 13. A minisztertanács 
tegnap Krüger elnöknek közbenjárás 
iránt való kérésevei fogla kozott. A kormány 
aligha ha'ároz ebben a dologban, a mig meg 
nem tudja a többi kabinetek véleményéi.

Berlin, márcz. 13, A R uter-ügvnökség- 
nek azzal a jelentésével szemben, bogy Né­
metország a két dél-afrikai köztársaságnak 
intervenczió iránt való kérését elutasította, a 
Volf-ügynökség a következőket jegyzi meg: 
Értesülésünk szerint ez a jelentés helytelen 
és a való tényállás a követk-zö : A két dél­
afrikai köztársaság kormányai a pretoriai 
konzulok utján több nagyobb es kisebb álla­
mot megkértek barátságos közbenjárásra.

A német kormány erre azt válaszolta, hogy 
szívesen hajlandó a közbenjárásban Közre­
működni, ha m'gvan a közbenjárás alapfel­
tétele, vagyis ba bizonyos, hogy mind a kéi 
ellenfél kívánja a közvetítést.

Washington, márcz. 13. Alapos az a 
föltevés, hogy az Egyesült-Államok fölajánlotta 
jó szolgálatait Nagy-BriUánniángik és a dél- 
afrikri köztársaságoknak. Egyelőre még nincs 
szó tulajdonképpeni közbenjárásról, a mely 
Nagy Briuánmának nem tetszenék és amelyet 
az Egyesült-Államok önként fel nem ajánlanak 
addig, mig nem tudják, hogy mind a két bad- 
vilelő fél elfogadhatja. Azt hiszik azonban, 
hogy az Egyesült-Államok nagyon közvetítők 
volnának arra, bogy a feleknek átadják a 
béke kötésre való felszólítást vagy azt a kér-

Szinház.
Tapolczai Dezső tegnag este fejezte 

be két e-tére terjedő vendégiát kát a Mozgó 
fényképekben. A nézőtér ismét megtelt distipg- 
váll közönséggel, a mely éli-meressel lappal 
halmozta el egykori kedveoczét. Tapolczai 
Kapor Kálmánja linóm, a részletekben is ki­
dolgozott alakítás. Az öntudatos, egyéniséggel 
dicsekvő színészt mulatja, s feltétlen dicsére­
tet érdemel. Az előadás különben nem a leg­
jobb volt, a minek a vendég művész nem 
nagyon örvendhetett. Az szereplők úgy lát­
szik elfelejtették átolvasni szerepeiket, mert 
ugyancsak akadozva beszélgettek. Halmi Mar­
git, Kiss Irén és Fenyéri kepe/n k kivételt, 
kik kitünően áloHák meg helyüket,

Szigligeti-ézinhfcz Nagyváradon. Nagy­
várad város uj színháza, — mint leve ezőnk- 
irja, már egészen készen van és csakis a 
belső díszítés munkálatai vannak hstra. Az 
épület egyike lesz a vidék legszebb színházai­
nak. ö vt-n esztendeig tartott a i készülődés a 
sziohazépülósre s végre ezév október havabau 
voou! be itt uj, állandó hajlékéba a 
színészét a híres fabódéból, melynek neveze­
tes és jelentős szerepe van a m igyar színé­
szet történetében. A megnyitó ünnepé.y mgy 
fenynyel fog végbemenői. Bu yovszky József 
polgármester megkeresésére a pénzügyi bizott­
ság és a Szigbgeti-Társasag bizottságot kül­
dött ki, mely most állapította meg az ünnep 
programmjat. A megnyitás napián délelőtt a vá­
ros díszközgyűlést tar', a melyen dr. Hoványi 
Géza, a szioügyi bizottság elnöke, mondja el 
a színház építésének érdekes, sőt viharos tör­
ténetét. Azután Radl Ödön, a Szig igeti-Tarsa- 
ság “Inöke mondja e nap jslentőseget méltató 
beszédét, indítványozván, bogy a színházat a 
város nagynevű szülöttéről Szigligeti-színház­
nak nevezzek el. Délben társsslakoma lesz, 
este pedig díszelőadással nyílik meg a szín­
ház. A prológus írására Endrődy Sándort, 
e őjaték írására Várady Antalt kérik föl, a 
kik a Szigligeti Társaságnak tagjai ; azután 
Somogyi Károly színtársulata előadja a Hu- 
nyady László operái: végül élőképeket mutat­
nak be Szigligeti darabjainak alakjaiból. Az 
ünnepre meghívják az irodalom és sdoés et 
ama kitűnőségeit, a kik a nagyváradi színé­
sze’. múltjában érdemeket szereztek meguknak,

Színházi mtteor.
Szerdán, mározius 14-en, újdonságul 

először : Kurucz furfang. 100 aranynyal ju­
talmazott népszínmű 3 felvonásban.

Csütörtökön, mározius 16-én: Kurucz 
furfang.

Pénteken, márczius 16-án, harmadszor 
Kurucz furfang.

Szombaton, márczius 17-éo, negyedszer 
Kurucz furfang. s.

Vasárnap, márczius 18-án kát előadás : 
délután 3 órakor félhelyárakkal: A n»bánya­
virág, Este 7 és fél órakor bórlstszl^aetbea:
A görög rabszolga. Operette 3 felvon teban.
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HÍREK.

MArceiua 15.
Ünnepet ül holnap Debreczen város 

hazafias közönsége, a szabadság, egyen­
lőség, testvériség születésnapjának ma­
gasztos evforduláját.

Hazafias lelkesedéssel várjuk a nagy 
napot, mely újjá teremtette nemzetün­
ket, adván neki uj erőt, uj életet.

Millió és millió honfi kebléből száll 
tel fohász az egek urához, megköszönve 
az ujjáteremtést, a nemzeti függetlensé­
get, a szabadságot.

Polgártársak !
Ünnepeljetek e nagy napon igaz 

szívvel és lélekkel. Őltsétek fel ünneplő 
ruhátokat, tűzzetek házaitokra nemzeti 
gzinil lobogót s vegyetek részt azon az 
ünnepen, melyet a márcziusi ifjúság 
utóda, a mi ifjúságunk rendez.

A debreczeni akadémia ifjúsága vég­
leg megállapította s most már falraga­
szok utján is tudatja Debreczen pol­
gáraival a holnapi ünnepély programra- 
ját. Az ifjúság felhívása a kővetkező : 

Polgártársak I
A szabadság napján áldozzunk a szabad­

ság Istenének I
A szabadság napján áldozzunk a szabad­

ság megteremtője, a márcziuai ifjúság emlé 
kének 1

A szabadság napján dicsőítsük a sza­
badság legnagyobb magyardalnokát, Petőfi 
Sándort !

A szabadság napján szivünk, lelkünk, 
és karunk szabaduljon meg a mindennapi élet 
nyűgeitől, dobja le magáról azokat, mint 
megunt terhet, s összeforván mindnyájan az 
emlékezésben, éljünk kizárólag, csupán a bá­
lának és kegyeletnek !

Ünnepeljünk !
Csak annak van joga élni a jövőben, ki 

a múltat megbecsüli.
Évszázadok is ritkán szülnek oly ragyo­

góan szép múlt napot, mint a milyen 1848 
márczius lö-ike volt.

Ezt a napot megbecsülni hát, magunk 
elé varázsolni dicsőséges történetet, felgyújtani 
szövétnekét, a minden akadályon keresztül 
diadalmas lelkesedést, tisztább levegőt adni 
igy a mai lanyhuló, alkudozó kornak, „sokszo­
ros hazafiul kötelesség.

Az ily nap ünneplése sohasem valhatik 
megszokottá !

Az ily nap ünneplése csak uj erőt, uj 
bizalmat s uj harczokra uj kardokat adhat.

E nap vívmánya : az »Egyenlőség, Test­
vériség, Szabadsága testet öltött eszméje örök- 
kön-örökké oly magaslat marad, melynél fel­
jebb az emberiség boldogitásának eszközlésében 
nem emelkedhetni.

Ki az »Egyenlőség, Testvériség és Sza­
badság« ünnepén velünk tart, megbecsüli a 
múltat, Márczius 15-ének emlékét s mert egy 
úttal megérti a kor szavát, — munkálja a 
jövőt !

Polgártársak! Debreczen az. kir. város 
nemes közönsége !

öltsünk hát kart u karba, dobogjanak 
össze sziv-ink s legyünk méltók legalább a hü 
igaz emlékezés által apásokhoz, kiknek csak 
egy jelszavuk volt ; minden a hazáért.

Az ünnepély Márczius 15-én délután lesz 
tartva.

Lefolyik három helyen a következő sor- 
reneben :
a) A kollégiumi lópcsőházban lévő Petőfi sza­

bóméi délután 2 órakor:
1. Tied vagyok, tied hazám. Hubertől. 

Előadja ; a Petőfi Dalkör.
2. Nemzeti dal,‘Petőfitől. Szavalja: Szabó 

Miklós.
3. Alkalmi beszéd. Tartja Kun Béla.

4. Szent nyomok a segesvári csatatéren. 
Váradt Antaltól. Szavalja, Szűcs László.

5: Koszorúk letétele.
6. Talpra magyar, ifjú Szotyori Nagy 

KárolylóL Előadja : a Petőfi Dalkör, 
b) A kollégium udvarán délután 8/z 3 órakor.

1, Hymnus. Erkeltől. Előadja : a Főis­
kolai Énekkar.

2 Márczius 15-én. Alkalmi óda. Ábrá­
nyi Emiltől. Szavalj! : Takács Endre.

3. Ünnepi beszéd. Tartja : Borosa Lajos.
4. Ébresztő. Bergmanntól. Előadja a Fő­

iskolai Énekkar.
c) A városháza előtti téren délután */* 4 

órakor :
1. Nemzeti zászló Hubertől, Előadja : a 

Munkás Dalegylet.
2. Nemzeti dal. Szavalja Bariba István 

ur a debreczeni színház tagja.
3 Ünnepi beszéd. Tartja Sipos Béla.
4. Szózat. Egressytől Előadja a Munkás 

Dalegylet.
Az ünnepélynek a Petőfi szobornál le­

folyó részéhez, mivel ott a hely igen szűk a 
a torlódós veszélyes, megszabott számú be­
lépő jegyek bocsáttattak ki, melyek a szín­
házi pénztárnál díjtalanul kaphatók s melyek­
nek megszerzése a kordonon belül jutásra 
f ltótlenül szükséges.

Külön meghívók nincsenek, épen azért a 
nagyközensággel együtt a hatóságokat, testü­
leteket, egyesületeket és társulatokat ez utón 
s a lapok által hívja meg.

Debreczen. 1900. márcz. 13-áo.
hazafias tisztelettel 

a debreczeni ev, ref. főisk. ifjúsága.

A debreczeni állami főreftüskola ifjúsági 
önképző köre által 1848. Márcz. 15. emlékére 
1900. márcz. 16-én d. e. 11 órakor rendezen­
dő ünnep műsora:

1. Nyitány; előadja az ifjúsági zenekar.
2. Megnyitó beszéd, mondja Kardos 

Albert vezető tanár.
3. Márczius 15 emlékezete. Ünnepi be­

széd mondja Lukács József Vili. o. t.
4. Magyar ábránd, Hubaytól, hegedűn 

előadja kvartett kísérettel Schwarcz József 
VIII. o. I.

5. Talpra magyar; szavallja Dimák Géza 
VII. o. L

6. Magyar egyveleg; előadja az ifjúsági 
énekkar.

7. Márczius 15. eszmei. Értekezés, irta 
Riesz Imre Vili. o. t.

8. A vándor : énekli kvartett kísérettel 
Grünhut Henrik VII. o. t.

9. Márczius idusán. Ábrányi Emiltől: 
szavalja B i s o t h k a János VII. o. ta­
nuló.

10: Himnus; előadja az ifjúság ének- és 
zenekar.

11. Induló ; Előadja az ifjúsági zene­
kar.

A márczius 15-iki ünnepély és az 
öreg-honvédek. A nagy nemzeti ünnep év­
fordulóján márczius 15 én a debreczeni 1848. 
49 es honvéd egylet választmánya és a 13 
egyenruhás öreg honvéd csapat is kifog vo­
nulni. Délelőtt 9 órakor részt vesz az ev. ref. 
kollégium oratóriumában a tanári kar álla1 
rendezett emlék-iinnepólyen ; d. u. 2 órakor a 
főiskolai ifjúság által a kollégiumi lépcsőfiáz- 
ben lévő Petőfi szobornál, 3 órakor a föikola 
udvarán és 4 órakor a városház előtti téren 
rendezett ünnepélyeken. Az öreg honvédek 
este8órakora „Koron a“ ter­
mében megtartják — a m i n- 
den évben szokott táncz- 
vigalmukat a városi da­
lárda közreműködésével 
melynek anyagi sikerére nézve azonban aggo­
dalmak merültek fel, miután ugyanakkor a 

Petőfidalkörésa vasúti 
munkások egylete is estélyt tar­
tanak. Úgy értesülünk, hogy ezen utóbb neve­
zett egyletek estélyének látogatói közzül sokan 
megígérték, hogy estélyükről a szünóra után 
eljönnek a Koronába a honvédek mulatságára 
is ezen hazafias szép szándék folytán az öreg 
honvédek, a kik mar nem sokáig mulathatnak 
némileg vigaszt nyernek.

A debreczeni kereskedő ifjak önképző 
egyesülete által 1900, évi márczius hó 15-éu 
a kereskedelmi akadémia dísztermében meg­
tartandó emlék-ünnepélynek 

műsora :
1. Nyitány ; előadva Magyart Testvérek 

zenekára által.
2. Szavalat : A szájbősök. Petőfy Sán­

dortól : előadja Schön Sándor ur.
3. Felolvasás ; a demokraczióról, irta 

és felolvassa dr. Benedek Janos ur.
4. Szavalat : Sztbadság Krzma Andor­

tól, előadja Ferenczyné Lányi Irma úrnő.
Kezdete este fel 9 ólakor.

katb. gymnásium 
uj Magyarország 

ünnepélyt tart

a rém. kath. torn-

gymnásiumban a

az ifjúság

A debreczeni róm.
1900. márczius 15 én az 
születés napja emlékére 
következő tárgysorozattal:

I.
8 órakor szt. mise 

plombau.
II.

9 órakor ünnepély a 
következő sorozattal :

1. Erkel. Hymnusz. Énekli 
énekkara.

2. Emlékezés 1848. márcz. lö-re. Tartja 
a gymnásium igazgatója.

3. Ábrányi Emil. Márcz. 16. Szavalja: 
Miskolczy Sándor, IV. oszt. tanuló.

4. Hubay. Nemzeti dal. Énekli az ifjúság 
énekkara.

5. 1848. márcs. 15. Irta és szuval'ja: 
Majoros József, V. oszt. tanuló.

6. Tóth Kálmán : Kik voltak a honvédek ? 
Szavallja : Lám Sándor, IV. oszt. t.

7. Egressy. Szózat. Énekli az ifjúság
énekkara. ;

Pozsonyban a Toldy-kör, ez a hazafias 
és irodalmi társaskör, fogta a legméltóbban 
megünnepelni a magyar szabadság születése 
napját A kör, melynek élén Thaly Kálmán 
városunk szeretett orsz képvise ő áll, e bő 
15-én délelőtt 11 órakor fogja leleplezni azt 
az emléktáblát, amelyet Petőfi egykori lakó­
házára tétetett. Petőfi 1843-ban lakott Pozsony­
ban Bél Mátyás utcza 25. számú házban, 
akkortájt az országyülést naplók másolásából 
tengette életé'. A ház, melyben lakott most 
az ág. ev. egyházközség tulajdona, A leleple­
zés nagy ünoepiességgel fog vegbemenm. A 
kör ugyanaz nap este diszlakotmU rendez, a 
szinházbe pedig díszelőadás lesz, amikor is 
ázinre kerül Verő György 1848. Hadak u'ja 
darabja.

* A főiskolai tanárok községi pót- 
adója. A főiskola tanári kara azt a kérelmet 
intézte a városi tanácshoz, hogy mentse fel 
őkel a kösségi pótadó alól. A vavosi tanács 
véleményezés végett kiadta a tanárok kérel­
mét a jog- és pénzügyi bizottságnak, mely 
tegnap délután Vecsey Imre tanácsnok tb. 
főjégyző elnökié ével foglalkozott a tanári kar 
kérelmével. A bizottság dr. N a g y Lajos és 
dr. Szántó Sámuel felszólalása után, — 
ki az adó elengedése mellett érvelt s azt is 
felemlítette, hogy a várost hivatalnoki kar sem 
fizet pótadót, kimondotta a bizottság, hogy a 
tanári kar kérelmét nem pártolja.

* Játszótér a nagyerdőn. A kultuss 
miniszter még tavaly leiratot intézett a vá­
rosi tancshoz, bogy a középiskolai növendé­
kek állandó játszóteréül alkalmas helyet je­
löljön ki. Akkor a tanács kikü dőltjei I Kom* 
lóssy Arthur főjegyző, Ábrahám László tiszti 
főügyész és Török Gábor erdömester Géressy 
Kálmán tankerületi főigazgatóval együtt ■ 
nagyerdőn azt a tisztást jelölték ki, a mely a 
lövölde mögött terül el a a régi polgári ma­
jálisok helye volt. Tőrök Gábor főerdőmaster



It00. raárczius 1*. 6,

most ez 5 kát. holdra terjedő gyermekjátszó­
tér tervét* elkészítette s azt a tanácshoz be­
nyújtotta. Alapos rá a remény, hogy a ját­
szóteret májás elején átadhatják rendelteté­
sének.

* A debreczeni [mentőegyeslilet. Mi­
alatt a városházán az önkéntes tűzoltó­
sággal és a rendőrlegénység egyrészével 
tervezett mentőszolgálat szervezési mun- 
fkálatán, a szabályok kidolgozásán, a 
költségvetés megállapításán buzgólkod­
nak, addig a tűzoltóság sem marad tét­
lenül és megkezdi tanulmányait a mentő 
-szolgálat begyakorlására. A tanfolyam, 
a melyen a hivatásos legénységgt az első 
segély nyújtásra Dr. Derekassy István 
oktatja ki, vasárnap nyílik meg. Azon­
túl kivétel nélkül mindennap összegyűl 
tisztikar és a hivatásos legénység, hogy 
május elsejére teljesen begyakorolja ma­
gát, Május 1-ére tervezik a mentőszol­
gálat megkezdését.

* Pusztít a vőrheny. B.-ujvárosi leve­
lezőnktől vesszük az alábbi tudósítást: Bal- 
maz-Ujvárosoa a vőrheny isszonyu módon 
pusztít s nincs oly nap, hogy 10-12 áldozatja 
ne legyen ezen borzasztó résznek, a mely 
napról napra terjed. A hatóság tett némi fe­
lületes óvintézkedéseket, dobszóval hirdette 
.ki az óvszabályokai; azonban megbotránkozást 
szült azon indokolás, hogy tűri azt, hogy egy 
ipiacztéri füszerkereskedés ugyanegy helyiség­
ben egybekötve van egy temetkezési intézet­
lel, s mely egész nap z-mfolva van járványos 
halotti cziltkek bevásárlóival, s innen, mint 
általánosan tudva van, terjed a vész min­
denfelé, mert az onnan elhordott czikkek ez 
által meg vannak fertöztetve.

* A hazai iparért. Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter dicséretesen váltja be 
programmjaoak azt a részit, a mely a hazai 
ipar pár'o ására vonatkozott. Az ő közben 
jarása folytán a belügyminiszter felhívta a 
várost, hogy bélyegző és rag gyanta készít­
mény szükségleteit csak Magyarországon, hazai 
jparosokiól szerezzék be. A rendelet tagnap 
érkezeti Debreczen városához.

* A Polgári tk. és seg. szövetkezet 
igazgatósági határozat folytán 1900. január 
1-től elfogad még betéteket hátralék kamat 
felszámítása nélkül.

* Az ev. ref. egyház presbitériuma
a f. márczius hó 11-én el nem intvzett ügyek 
tárgyalása végett f. márcz. hó 14-én Szerdán 
d. u. 3 órakor másodszori megbízásra gyűlést 
tart, melyen az egyházi törvények 30 §-a ér­
telmében a jelenlevők többsége határoz.

* Hymenhir. Gombos Fereocz szé­
kelyhídi nagybirtokos f. hó 14-én esküszik 
örök hűséget özv. Sikolya Károlyoé 
kedves leányának — Irénkéoek. Az 
esküvő —melyhez a rokonok szerencsekivána- 
tai fűződnek — a legszűkebb cseláéi körben 
fog megtartatni.

* A fuvardíj. A mint értesülünk, a bel- 
tiyyminiszter a legközelebbi napokban £körren- 
deletet fog intézni a vármegyékhez, a képviselő 
választási fuvardíj tárgyában. A körrendelet 
négy vagy öt pontban megjelöli azokat a fő 
szempontokat, melyek a fuvardíj megszabályo 
zásánál a kúriai bíráskodási törvény megfelelő 
rendelke ésének intencziójához képest okvetle­
nül figyelembe veendők s fölhívja a vármegyei 
municzipiumokat, hogy ezeknek a szempontok­
nak, valamint a helyi viszonyoknak szem előtt 
tartásával is uj fuvardíj szabályrendeleteket 
állapítsanak meg, illetőleg azt, a mely jóvá­
hagyásra már föl volt terjesztve, ily értelem­
ben és irányban dolgozzák át.

DEBRECZEN

* Vétkes békás. A debreczeni királyi 
törvényszék ma ítélt Kuzmícs József üveg- 
kereskedő ügyében, ki vétkes bukás miatt 
került vád alá. Vádlott ügyvédje Kovács Jó­
zsef dr. volt. A megtariott tárgyalás után a 
törvéuynzék Kuzmics László 80 korona bir­
ságra Ítélte.

* Uj vassátrak a piaczon. A tanács 
intézkedéséből kifolyólag a Dégenfeld- 
teret most már csinos vasszerkezetű 
sátrak ékítik. A tanáas most a piaczi 
gyümölcsárusoknak is vassátrakat akar 
felállítani. Erre vall az, hogy a tanács 
próbaképen két uj szerkezetű vassátrat 
rendelt, mély a magyra-belga fémipar 
r. t. szabadalma, Ha ezek a sálrak be­
válnak, az esetben az uj szabályrende­
letben megjelölt áruhelyeket a próba- 
sátrakhoz hasonló vassátrak fogják dí­
szíteni.

* Tisztviselők a fegyvergyakorlaton.
Sokszor volt mar arról szó, hogy a megyei 
és városi hatósági tisztviselőket azon a czi- 
men, hogy hivatalokban nélkülözhetetlenek s 
hogy hamarosan nem lehet őket helyeHe-item, 
fel kell menteni a fegyvergyakorlatok alól. 
Most a belügyminiszter értesítette a lörvény- 
batóságokat, hogy a jövőben ilyen kifogáso­
kat nem fogad el s ezen a czimen senkit sem 
ment fel a fegyvergyakorlatok kötelezettsége 
alól. Egyben megküldi azon tisztviselők név­
sorát, akiket augusztus hóban fegyvergya­
korlatokra behívnak, hogy a törvényhatóságok 
vezetői előre gondoakodhissanak azok helyet­
teseiről.

* Különös kosár. Tegnap csaknem 
félnapon át egy rozoga kosár állott a 
városház Kossuth utczai kapuja alatt. 
Kerülte mindenki, mintha csak bomba, 
vagy valami más gyilkoló szer lett volna 
benne. Délben, mikor a hivatalból ki­
jöttek, mindenkinek feltűnt, hogy a ko­
sár még mindég a kapu alatt áll s nem 
akad gazdája. Kálmánczhelyi Sándor 
végrehajtó végre is neki bátorodott, fel­
nyitotta a kosarat s abban néhány kiló 
hús mellett 304 koronát talált. Párt­
fogásába vette, mig a tulajdonosa, a ki­
től bizonyára a piaczon lopta el valaki, 
jelentkezik.

* Menekülő burok Nagyváradon. N.-
Váradi tudósítónk jelenti, hogy ottan állítólag 
az első osztályú kocsikból 15 előkelő búr 
szá lott ki, a kiknek útleveleik teljesen rend­
ben voltak. A nép széles karimája kalapjaik­
ról s öltözetükről a képes lapok nyomán csak­
hamar felismerte s lelkesen megéljenezte őket. 
A szerencsétlenek, a kik nyilván előre mene­
külnek az angolok előre várható bosszújától, 
Bukarestbe és onnan Oroszországba mennek 
uj hazát keresni.

* E. Kovács Gyula költeményei. E,
Kovács Gyula költemény kötete, melyet a 
költő két leánya, Ilona és Etelka adott ki, — 
már elhagyta a sajtót. A kötethez Ferenczi 
Zoltán irt életrajzot. A kötet bármelyik ko­
lozsvári könyvárusnál kapható 1 frt 20 krért.

* A Bikur Cholitn jótékonysági asztal- 
társaság tagjai felkéretnek szerdán este 8 
órakor a «Gambrinusz»-féla sörcsarnokban 
tartandó újjá alakuló összejövetelére minél 
nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

* A népkonyhára az elmúlt héten kö­
vetkező adományok folytak be : Alföldi taka­
rékpénztár, dr. N. N. özv. Bulster Ágostonná, 
(Sz. Szabó Józsefné rav. koszorumegváltás 
czimen (20—20 korona, Barger Mórné, Vecaey 
Zoltánná, czipész ipartársulat 10—10 kor,

Kéki Sándoroé, Csigekerti közbirtokosság 6—6 
korona, Benyát« Emüné 4 kor, Komlóssy De- 
zsőné 3 kor. Németi Lászlóné 2 liter zsir 1 
tál káposzta, Károlyi Sándcrné 2 véka krumpli 
5 liter paszuly 1 tál kapossta, N. N. (mester 
u. 52 uz.) 2 kilo hús. Debreczen 1900 márcz 
9. Szűcs. Kálmán nőegyl. pénzíárook.

* Őrölt a képviselőházban. Képviselő- 
ház' tudósításunkban megemlítjük azt az inci­
denst, melyet tegnap egy őrült idézett elő a 
Házban. Az ülés megzavaróját Csavossy ház­
nagyhoz vittek.

Elmondta, hogy L i p p e r t István 27 
éves budapesti születésű betűszedő, a Szeut 
István-nyomda alkalmazottja. Viselkedése meg 
erősítette a/t az általános vélekedést, hogy a 
szerencsétlennek meghifchant az agyveleje. A 
háznagy atadta az ügyeletes rendőr tiszt­
nek s a mikor vallatni kezdték, izgatottan ezt 
kiálltotta 1

— Ha engem tönkre tesznek, én az 
egész világot tönkre teszem ! . . . Be fogom 
bizonyítani, hogy Magyarországban forradal­
mat akartak csinálni s 'én megakarom csirá­
jában folytani j

A rendőrtiszt Lippertet beszállította a 
rendőrségre.

* Ingyen esketnek. Az aradi ev. ref. 
egyházközség » napokban ülést fog tartani, a 
melyen elfogja határózni, hogy a jövőben az 
egyház az általa kötött házasságokért dijat 
nem szed a felektől, nehogy azok anyagi ok­
ok miatt mellőzzék az egyház áldását, úgy 
gondo van, hogy a polgári házasságkötés a 
törvénynek úgy is eleget telek. Ideálisan szép 
példát mutat ezzel az aradi református egy­
ház, a mely példának bizonyára másutt is 
lesznek kövelői.

* A Corsó kávéházban ma este Vere» 
Tóni zenekára bemutató estelyt tart.

* Fűzfa vessző megvételre kereste­
tik. Nagyobb mennyiségű fűzfavesszőt meter- 
inázsa számra megvételre kér sietik. Ajánla­
tok E g r i Józsefhez Telétlen 251. sz. a. 
u. p. Kaba intézendők.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül dús 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronoviti 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

Az iskolák és a magyar ipar pártolása.
— A tanári karok figyelmébe. —

Debreczen, márcz. 14.
Magyar ipar pártolása lU'on útfélen hall­

juk ma már e felhívó szózatot. Átértjük fon­
tosságát s igyekszünk is a szerint cselekedni. 
De azért ha szigorú bonczkés alá ves»zük a 
magyar társadalmat, a magyar társ-dalom 
mozgató elemeinek működését, tapasztalni fog­
juk, hogy ép oly irányban nem tesznek lépést 
a magyar ipar pártolását II előleg, a hol min­
den eszköz rendelkezésünkre áll több millió 
forintot visszatartani az ország iparosai, ke­
reskedői, gyárosai, szóval a magyar nép ke­
zében.

Rövidesen bebizonyítjuk állításiak igaz­
ságát, ha csak egy pillantást vetünk Magyar- 
ország elemi, közép- és felső iskoláira.

Magyarország népiskoláiban, köz-p- és 
felsőbb tanintézeteiben egy éven keresztül 
nagy mennyiségű tintát, tollat, tusokat, aqua- 
rell festéket és fogyasztanak el. A tanuló 
de tanára sem né-ii egyik iskolai czikk ere­
detét sem, veszi a könyvárustól vagy keres­
kedőktől szónélkül, s özet minden ellenvetés 
nélkül.

y> \
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Magyarország pedig tudvalevőleg annyira 
elvan árasztva külföldi írószerekkel, főleg kül­
földi gyártmányú tintával, hogy a magyar 
gyártmányt, legyen az bar jobb, olcsóbb óriási 
másszájánál fogva kiszorítja.

És hn gondolkozunk a dolgon s számítani 
kezdünk, bizony konstatálnunk kell, hogy ezen 
a réven száz és százezer forint vándorol a 
küllő di gyárosok kezébe a magyar tanuló 
ifjúság pénzévé! száz meg s/áz külföldi gyárost 
boldogít tanáraival egyeumben.

Ezt az anomáliát Magyarországon talán 
először a miskolczi főgymnásium tanári kara 
szüuie'te meg.

M kor a magyar ipar párto ásának esz­
méje felmerü t, kimondotta, hogy a tanul' k 
közi kőtelezővé te zi a magyar gyártmányú 
Írón, toll, tus, aquarel fes'éK és tinta ha-zná- 
latái; ezentúl minden tanar köteles maga is 
magyar gyártmányú dolgokat használni s szi­
gorúan fe ügyelni, hogy a növendékek idegen 
czikkert pénzt ne adjanak.

Vájjon nem tudná n k m i 
ezt — Debreczenhen is ki­
vinni.

Hiszen fakium, hogy ilt e magyar varos­
ban, az iskolák városában akönyv és 
papír k ereskedők nagy részé 
— idegen gyár mányu iro 
szert árul s a kisker skedék, hol a 
nrpiskolai tanulók -zerzik szerzik be többnyire 
irókeszleiüket, kevés ki Kellel osztrák gyárt­
mányt áiusitanak.

Ha az össz s intézetek tanárai és tani ói 
akczioba lepnek s közös megállapodás alanjan 
elhatároznak, hogy tanítványaikkal cs kis ma­
gyar gyártmányú írószereket, papirost enged­
nek használói az eredmény par év al itt lényes 
lenne.

Hiszen ha az .> magyar tanar a magyar 
ifjúnak szép lendületes szavakban megmagya­
rázna a magyar ipar pótolásának kimondhat- 
lan előnieit, annak fogékony lelne készséggé! 
hajó na meg az eszme elő t. Bele érné magát 
ebbe s nemcsak az iskola falat kö t, de az 
életben is lelkes pário ó a lenne minden­
nek, a mi magyar, s a mi — 
h o ti i.

A mi azután a dolog anyagi oldalát illeti 
8—10000 tanulótól evenként mennyi pénz ma­
radna benn az országban. A külfö di gyárosok 
hiába vonnék lei azután a versenyt, megtörne 
az az i'jusag hazafias er -illet én.

Gondolkodjanak az eszme felett taná­
raink !

Minden tő ük függ s csak hazafias köte 
lessógöknek tesznek eleget, ha utánozzák a 
a miskolczi főgymnazium derek tanári karul.

Lux:

Irta: Gondy Károly.
Legutóbb egy véka alá rejtett bölcselkedő 

a »ház* kezel-s'« nagyon megfontolandónak és 
naiv äbrändnuk tartja, összehasonlítja a lak­
bérnél drágább házépii közőssel; figyelmeztet 
a városház dugába dőlt építkezés soisára ; 
drágálja a téglái, elretten az uj berendezés­
től. E sok épületes építkezésből önként követ­
kezik, hogy a vékás reálista építész, ki azért 
eoha sem mondja ideális épittetőjének, hogy 
ne építtessen bolondjában.

Utólagosan demonstrálva a megállapodott 
és jártas Ganzgyáral ajánlja a kezdő 
szakavatlan, sokat ígérő f o r^g almi r.-t 
elleneben. A házi kezdést nem szaporítja szó­
val. csak pótad.val. De még hol marad az 
ész, a kézséges mész, mi a tehetetlen tégla 
elemeket jól megkösse?!.. Demonstrácziója 
oda csúcsosodik (lehet hogy lyukkad) hogy ha 
mar a gázgyártás nekünk kárral jár : essék a 
jóhaszon aGanz gyárnak. 
Sic 1 Vagyis : egy asztal végett ne tanuljunk 
négy évig asztalos mesterséget.

Megenged t. Vékás ur, hogy én is a 
szokott parabolis stílusodban vessek a gáz­
ügyhöz, ha mindjárt az odavetett v^lő Koncz 
nem fog a hús súlyán sokat változtatni.

Az Ur 1870-dik és Reidinger 7 ik évében 
történt. A Csokonai szobor-bizottság e*y szép 
verőfényes napon mübirálati tisztét ^végezte 
az ev ref. nőnövelde udvarán épült Izsó szob­
rász. műtermében. A bizotfság minden oldalról 
fényes nappal meggvertyázta a Csokonai szó- 
bor lucskos agyag mintáját; csodálkozásában 
a nagvbizottságnak szava sem akati. Vegre 
Komlóssy Imre, a bizoitság elnöke megiörte 
a nagy csendet, mondván :

»Jól megnézték az urak ? ... no most 
már mehetünk; mi ehhez úgy sem értünk.«
Az urak eiment-k, azóta már szebb hazába, 
és Izsó mester, a hogy látjuk a szépen átgon­
dolt müvét bevégezie.

Mikor a gip-z minta is elkészült, akkor 
útközben az ad hoc bizottsághoz az olasz 
származású Fumagalli is csatlakozóit. Termé­
szetesen tőle sokat várták, mert minden gipsz- 
figura hordó olaszul beszél. Megérkezve a 
köuő szent műcsarnokába az egyik a csizma 
szárat nem talalta eieg magyarosnak ; inkább 
kö 'ői rongyosságban képzelte, mert Csokonai 
sokat barangolt. A másik a k-ze sub'iliságát 
kifogásolta, pedig e sorok Írójától vette Izsó 
a mintái. Vegre a sok lényegtelen megjegyzés 
után az olasz megszólalt : »Uráim I (h)á (h)á- 
sonlit, ákor jó vánn ; (h)á nem (h)ásonút, ákor 
nem jó vánn.)

Azóta Komlóssy Imre elnök fiai is meg- 
emberedtek es ugyan c*ak fungalnak a bi­
zottságokban. A szobor is érezb-n rendület­
lenül all, mint sok év előtt, midőn az o I as z 
nölcső dal riogatta vö t el őt !

Sőt virágzó »köre« is alakult melynek 
legnemesebb hivatása lészen: Debreczen ne 
mes városinak nemzetes szellemi világát fej­
leszteni; az érezbe öntött eszmém mint vilá- 
giió torony már is a collegium faién túl a 
messzeségbe veti sugarait.

A mostani bizottságok nem járnak oly 
szerencsevei, nun hasonlítanak a régiekhez. 
Az egxenes utón haladó előőrsei csakhamar 
rabukkann ak az önző és kapzsi vezetők tá­
borara és rendesen az igaz ügyért küzdő kis- 
sebbseg vereségével végződik. A közvilágítás 
ügye is oda fejlődik. Há nem arczulcsapás a 
varos képviselő testületére az' állítani, hogy 
a világitásról duosztja sinc-ie n, midőn azóta 
annyi mtedigenliával szaporodott a vá os! ?

Szép világot vet az uj század fénye a 
mi haladásunkra, még mindig a koppantó vi­
lágban élünk! Úgy látszik, hogy a bátor fel­
szólaló azon felvilágosodoitak egyike, ki a 
fején hordja a gyertyát: igy csak maga nem 
látja és mint a bizottságban a legszebb hi­
vatva érzi magát a koppantásra. Mi persze 
egváltilán nem ériünk semmiféle megvilágí­
táshoz, it ezen felvilágitáshoz erre csak a hi­
vatalos közeg a competens, mely eppeo ex 
offo rosszul intézkedik. Nekünk minden áron 
a várostól elszigetelt idegen részvény társu­
lat kell, mely jobban ért a koppintáshoz.

Igaz, hogy mi nem vagyunk eléggé tech­
nikusok, mutatja hogy mily könnyen oda en • 
gedtük volna, a r ál iskolát az ideál gimná­
ziumnak / De még rósz építészek is vagyunk ; 
kevés észszel építünk, midőn házbérünknek 
java részét a bankok szedik. Hát annál elszo­
morítóbb hogy a varos nem okulva a mi 
példánkon még ráadásul a mi pótolhailan pót- 
kasszánkra épittet.

De tegyük fel, hogy mi gazdálkodó pol­
gárok csak ugyan nem értünk a gázgyártáshoz 
csak feltehetjük a tetemesen bővített és javí­
tott mérnöki hivatal gépész mérnökéről, a ki 
5000 koroi.át kap éveme, bo:y ösmeri a gazo­
méiért, ha a volt kereskedő A n t a 1 o- 
v i c fi is oly kitünően helyt állott annak 
igazgatásában ! Nem hiszem, hogy oly gyenge 
piede-Stahlou állana intézményünk. De még 
hol marad a morál ? A pálinkához értünk ? ? 
... a gazometer is csak elég nagy üst.

Az észbontó szeszt kivettük a zsidó 
kezéből, mig a felvilágosító szeszre újra 
zsidó keresünk. Wie-haiszt ? . . . hát ki itt 
a nagyobb zsidó ? — Van-e Valami eladó 1 — 
úgy sipol-sápol a városi tilinkó. Elég elszomo­
rító, hogy eppeo a felvilágosodott része adja 
magáról a szegénységi bizonyítványt. De meg 
olyat hallani: a város vagyon kezelői nem

kezeléshez ? — Olv nehéz volna azt megérteni 
hogy: akkor van a legtöob hasznunk, ha 
magunk dolgozuuk? Igen, a házi keziles meg­
bízható kezek mellett az egy üdvözítő.

Bármi néven nevezendő gyár még a tá­
volból is haszonnal do gozik. Ha a régi Ganz- 
gyár mint vén praktikus a szerződése pontjait 
betartani képes: akkor a még járatlan Tröszt 
csak vigasz v rsenyző és mégis egy regi zon­
gorához hasonlít, mi nem állja a hangol st, 
és ha van is egy-két jó hang akkordjában, az 
egyre ereszkedő hurok (burok) zavarják az 
eüfoniát. De még mire állítanánk a Répa, Re­
tek, Mogyoró utczában a villany kandelábert, 
midőn a körút még a papíron is nevetséges.. 
Meg gáz sem volt jóformán, oly helyen, hol 
újabban csak fényes nevekkel 
vakítanak.

A kit Balogh, Acsádi, Dobieczki nézetei 
meg nem gvöződtettek, annak jobb lenne bele 
sem szólania.

Polgártársak ! Riedinger mint Rüdiger itt 
Debreczenhen nem eüfonikus nevek ; nein fá­
tyolozzuk be velük a «Világos» hely nevet. 
Nem tesszük le a fegyvert, de még megvásá­
roljuk egész táborát.

Óriási munka és felelőség terhe neheze­
dik a vá Inakra, ha a társadalom égető 
szükségeinek megfelelni akarunk. Nem szabad 
sem a múmiától, sem az áldozattól visszaret­
tennünk,ha a gáz és csatorna kérdését helyesen 
megoldani óhajtjuk.

Ott a példa : Pozsony I Csak nem állunk 
hátrább mint a kjtszersült Kraxelhuber Tóbiás? 
Nem vagyok a társulatok barátja, a provízió» 
(Brod-Vision) gáz már az orromat csavarja.

Scharfe Augen hat der Lux,
Lisztig wie Reinecke Fuchs.
Was er denkt ist nicht chri-tlicb, 
Ah 1 das macht uns un Tröszt ich.

híznak mamikban és nem értenének a házi

KÖZGAZDASÁG.
Egy óv.

(A balmaz újvárosi ipartestületnek évi mű­
ködését feltüntető jeleutés.)

Tisztelt közgyűlés 1
Midőn ismét egy év lezajlását van sze­

rencsénk a tisztelt gyűlés ele tárnunk, nem 
mulaszthatjuk el abbeli örömünknek elég 
kifejezést adni, hogy a lefolyt 21 évi társu­
lási élet folytán az iparos osztály közt, úgy a 
mivelődés, mint az igyekezőbbek és talán 
szerenc-ésobb körülmények között élő iparo­
sok Között á vagvonosodás is nem kis mér­
tekben elő térbe lépett.

A múlt év az iparosokra kitünően sike­
rüli, úgy annyira, hogy tapasztalnunk kellett, 
miszerint az iparosok négy részénél, nem a 
munka, de a munkaerő mutatkozott kevésnek 
mi által az iparosok némelyikére, s igy abból 
k folyolag azon részére is akik a vállalatuk­
nak pontosan megfelelni igyekeznek, némi 
bizalmatlanságot vet azon tény, hogy vállala­
tuknak a kivádt időre eleget tenni nem tud­
ván, — fólég a ruházati iparnál — úgy a 
munka vállaltatók, mint a vállalni szándé­
kozók idegen városbeli iparosokhoz voltak 
kénytelen fordulnni.

Mind amellett az ip»aí*o*ok; főleg a csiz­
madiák panasza folyton a régi. Nem mond­
juk mi azt, ha talán elég önzők akarunk ma­
radni,hogy a panaszban nemi halvány jogosultság 
nem latszik, de igazság egyáltalában nem,

Községünk lakosai ma már talán a 12 
ezret is meghaladják, s ha fel tesszük azon 
kérdés', hogy a lakosság 50 százalékban a 
közel Djbreczenbon vásárolja is be ruházati, 
de leginkább csizma szükségletét, — képes 
lesz-é legfeljebb 26 csizmadia és czipész 
együttvéve, akkor a midőn álig loglalltoztat 
évenként 7—8 segédet — a lakosság másik 
50 százalékát kielégíteni ? Erre uraim a leg 
józanabb gondolkozással is nemmel kell 
felelnünk. , .

De legyünk méltányosak és igasságösak. 
A község lakosságát tekintsük úgy, mint «gf
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. időre megválasztott képviselő testület mindég
és minden osztály igazságos érdekét szem 
előtt tartva, a legigaz ágonabban hatsroz.

Mert ha iparosaink nagy zöme, úgy 
szólván a csizmadiáknál, iparét saját készít- 
mónyeivel odáig volna képes fejleszteni, hogj 
heti vasárainkon a kellő szükségletben hiány 
nem mutatkoznék, úgy a folyton megujjuló 
panasz — eltekintve attól, hogy a világ for­
galmat megakadályozni nem lehet — némi jo­
gosultsággal bírna. De midőn, ha valaki egy 
iskolás gyermeknek csizmát akar venni és 
azt több heti vásáron lett megkísérlése után 
is alig kap, vagy sok várakozásra készíttethet, 
akkor még gondolatnak is sok, hogy heti vá-á- 
rainka. a vidéki iparosok elöl el zárjuk.

Volt idő, midőn ipar testűlelünk maga 
kérelmezte, hogy a heti vásár a vidéki iparo­
sok elöl elzárassék, s községi képviselő testü­
letünk kérelmünkre a legjobb akarattal nyilat­
kozóit. Úgy de (iyaponyi Mihály ur, az ö 
feltűnni vágyásával be sem vá'va az ipar­
testület jelentését — az ipar testület ellenében
— e tekintetben a legmagasabb hatóságoknál 
alkalmatlankodott, mi által az ügy hajótörést 
szenvedett.

Volt idő igen is, de mindez jobb remé­
nyek fejeben történt, mert mi szentül hittük, 
hogy ez által helyi iparunknak lendületet 
adunk. De mit kell latnunk ma ?l Ugyanis : 
Ma már nemcsak a vásártéren tálunk folyton 
debreczeni csizmákat árulni, hanem vannak 
egyes iparosok, akik több kereskedők részére 
vásárolnak és árulnak debreczeni csizmtkat.

Innen van az. uraim, hogy községi kép­
viselő testületünk, be latva azt, hogy ha a 
heti vásárt a vidéki iparosok elől elzárná is, 
ebből a helyi ipar lendületet nem nyerne, és 
a nép rovására, csakis az iizérnedest segítené 
elő — a legnagyobb igazsággal és józan gon­
dolkozással meg tagadta a kérelmet.

De száljunk magunkba uraim! van-é ab­
ban méltányosság es igazság, hogy ben vásá­
raink bezárásával a helybeli csizma kereske­
dők, ugyanazon pár debreczeni csizmái, me­
lyet a debreczeni iparosoktól lakosságunk 4.
— mo"d négy — forintért meg veheti, ugyan 
akkor ők azi 6 forintért árusítsák e ?

De még ha e vásár bezáratnék is a va­
gyonosabb osz.lélyr csak hagyjan, mert ők 
a szomszéd Defcreczenben egész családjuk 
részére a kellő szükségeiéi egyszerre is be­
vásárolhatják. S így itt is a s/.t-gényebb ősz 
tály érezné meg a kikne* nem lév^n mód­
jukban más, mint az itteui c i/makere-kedőket 
jól megüze ni.

De vájjon meg gondolták-é azok, a kik
a heh vásár beszüntetését kérelmezték, illetve 
sürgetik, hogy ez kölcsönös dolog lenne. De 
mert ha mi nem eresztünk be mist, bizony 
minket sem ereszt más be.

Nem mulaszthatjuk el jelezni a mull 
«on^n o|dalról, különösen a Kolozsváron 
1899. évi októbes bó 14. és 15. napjain tar­
lóit országos ipartestületi gyűlésnek, az ipar 
ügyek iránt nagy mértékben előtérbe hozott 
javaslatait s hisszük, hogy országos mozgal­
munk iparunknak nemi lendületet fog adni.

Ipartestületünknek ez idő szerint van 
97 tagja. 1899. évben szegődletiünk 9-czei; 
szabadítottunk 8-czat. Munkakönyvét ad­
tunk 18-at. Testületünk ügyforgalma 60; se» 
gédforgalmunk volt 81. Az 1898. év végé­
vel maradt takarékpénztárban 207 frt. Be- 
véiel az 1899. évben. 72 frt 80 kr, takarék­
pénztári kamat 12 frt 19 kr. összesen : 
292 frt 21 kr. Kiadas 82 frt 81 kr. marad­
vány : 209 frt 40 kr. Hátralék : 264 frt s 
igy az összes vagyon 463 frt 40 kr.

Szécsy István,
i. test. jegyző.

Az angol-osztrák bank budapesti 
fióktelepe. A belvárosi Takarékpénztár, a 
budipesti Bankegyesület, a budapesti Taka­
rékpénztár és országos zá'ogkölcsön r. t., az 
egyesült budapes i fővárosi takarékpénztár, a 
Hazai Bank r. t., a Magyar Agrár és Járadék 
Bank, a Magyar Ipar és Kereskedelmi Bank, 
a Magyar Jelzálog Hitelbank, a Magyar Le­
számítoló és Pénzváltó Bank, a Magyar Orszá­
gos Központi Takarékpénztár, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank és a Pesti Hazai Első 
Takarékpenztar Egyesület helyiségében Hevesi 
Ödön igazgató elnöklete alatt f. hó 12-én ér­
tekezletet tartottak, a me;jen tekintettel a 
változott p nzviszonyokra, a betétkamatláb­
nak folyó márczius hó 15-től kezdődőleg 
47,%-rol 4°/0-ra való leszállítását határozták 
ei és pedig »kként, hogy 10%-os tökekama' 
adót úgy mint eddig ezentúl is közvetlenül 
az iniéze'ek fogják viselni. (M. T. I.)

Az állami munkaközvetítés és a Hó­
munkások. Az allami műnk iközvetitő hiva­
tal tudvalevőleg márczius 15-én kezdi meg 
működését. A választmányi bizottság tegnapi 
ülésén Szterényi József min. taua- 
esős kijolenfette, hogy az állami munkaköz­
vetítő hivatal, munkásnők közvetítésével egy 
előre foglalkozni nem fog, de a kereskedelem­
ügyi miniszti-r már meglette az előkészülete­

ket, hogy a jövőben munkásnőket is közve 
titsen a hivatal. Különö-en a cseléd-mizériák 
megszüntetését tűzte ki cz-dul a hivatal s 
ezért a cseléd közvetítést mar május hó 
elején megkezdi a munkaközvetítő hivatal, 
a többi nőmunkások közvetítését azonban csak 
későbbén.

Pályázat.
A vezetésem alatt álló hitközségi és 

szent egyleti jegyzői irodában oly mü­
veit, héber tudományokban jártas, fiatal 
nőtlen embert kívánok alkalmazni, a ki 
a jegyzői pAly&ra készül és az ehhez 
szükséges gyakorlatot elsajátítani törek­
szik. Évi fizetése egyelőre 800koron* 
lesz, de a tanúsítandó képességhez és 
szorgalomhoz mérten a fizetés emelked­
ni fog.

A kik ezen a hitk. jegyzői pályára 
kiválóan előkészítő állást elnyerni óhajt­
ják, szíveskedjenek magyar és német 
nyelven sajátkezűig irt és előképzettsé­
güket igazoló okmányokkal felszerelt 
ajánlalaikat hozzám legkésőbb f. ó. Ap­
ril 1-ig beküldeni.

Debreczen, 1900. márczius hó 1 2,
Burger D. József,

a debreczeni izr. hitközség és Chevra Kadlsa 
jegyzője.

Előnyösen ismer t kitűnő gyártmányú

stíriai lódért
divat kelméket, fekete és kék 
kelméket tartós minőségben, férfi 

öltönyökre, szállít :

Kastner és Öhfer ezég
posztó osztálya, Gráoz.

Minták bérmeutve. Magyar levelezés.

WEISER .1. €.
gépgyára j 

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvető-épünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jói 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve­

tőgép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve, -3RM3
a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen ae első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

> ,» ,

■

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

Etczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket.
Ti íl Ír tóvári tnrtnnTr • 13—15 és 17 soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko­
lyán míjMfljr Utll tuühj. jy0zók, szeoskavágőlf, rópavágók, kukorioza morzsolók, ezenkívül

" minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. Gclbmann József;
Weiser J. C: gazd. gépgyár képviselője.
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1900. márczius 14.

|/,nti It Plinth nagy rahtuia

HOFFMANN és KBONOVITZ
könyvnyomdája

OEBRECZEN, a föpostáwal szemben,

nyomtatványon eiüészitesere;

kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyosnással 1
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb. El

Levélboriték légnyomással®
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
8ijegyzési Hártyáit
nagyon olcsón. <Tjöi

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Z ár s z ámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffman és Kronovilz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


